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I .  ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

1 .1. Технологическая карта разработана для применения 
при строительстве воздушных линий связи на железобетонных 
опорах*

1*2. В состав технологической карты включены работы по 
обработке и оснастке железобетонных опор и траверс и транспо~- 
тировкз их на трапу строительства воздушной линии связи. Да­
ны также рекомендации по оборудованию площадки (полигона) для 
выполнения работ по обработке и оснастке о ор и траверс.

1.3* Работы по бурению ям, сборке и установке железобетон­
ных опор включены в отдел!чую технологическую карту.

1.4. Технологическая карта разработана на основании сле­
дующих иоходных данных:

а) тип линии связи -  ИН";
б) профили опор линии связи -  № 2 и № 3;
в) типы железобетонных стоек -  СНВ-2,^-7,5 к и

ПОН-2,75-7,5 м;
г) количество опор на I км линии связи -  20, в том числе 

угловых (двухстоечных) с оттяжками -  2 шт.;
д) планируемое повышение производительности труда -  20%;
е) климатические условия -  летние, в средней полосе СССР.
Схема линии связи и ее профиле приведены на рис.1 и 2.

2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ СТРОИТЕЛЬНОГО 
ПРОЦЕССА

2.1. До начала работ по оснастке опор и развозке их по 
трассе строящейся линии свяги должны быть выполнены следующие 
работы:

-  разбивка трассы линии овяаи;
-  выбор маршрута движения транспортных средств с железо­

бетонными опораин9 материалами и инструментами;
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-  устройство при необходимости съездов с существующих 
дорэг на выбранный маршрут движения или переездов через кана­
вы и овраги;

-  устройство специальной площадки (полигона) для обработ­
ки и оснастки опор и траверс;

-  приемка железобетонных опор от завода-изготовителя и 
перевозка их на полигон;

-  перевозка на полигон материалов и инструментов для выпол­
нения работ по оснастке опор.

2 .2 . Железобетонные опоры перед транспортировкой на трас­
су должны быть соответствующим образом обработаны. Обработка 
заключается в удалении деревянных пробок из отверстий или в 
прочистке закладных металлических отрезков труб, заложенных в 
отверстия опоры. Траверсы должны быть оснащены штырями. В дере­
вянных траверсах, поступивших на склад без отверстий, послед­
ние должны быть просверлены.

2 .3 . Обработка железобетонных опор и оснастка траверс при 
протяженности воздушной линии более 10 км должны производиться 
централизованно на специально оборудованных площадках (полиго­
нах) с помощью электроинструментов, что обеспечивает повышение 
производительности труда и улучшение качества работ, а также 
внесение элементов индустриализации работ.

Размещение площадки должно производиться вблизи от места 
складирования опор и источника электроэнергии.

На рис.З приведена схема полигона для оснастки деревянных 
траверс. Здесь же производится подготовка железобетонных опор.

2 .4 . Удаление деревянных пробок из отверстий опоры произ­
водится с помощью электросверлилки со сверлом соответствующе­
го диаметра (если их невозможно вынуть обычным способом). Про­
чистка стальных трубок -  о помощью молотка и стальных пробой­
ников, представляющих из себя стальной стержень соответствую­
щей длины и диаметра.

2 .5 . Железобетонные опоры должны быть тщательно проверены 
внешним осмотром на соответствие допускам технических условий 
размеров раковин, впадин, сколов и на наличие трещин (трещины
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Сверление отверстий в 
деревянных траверсах 
до :но выполняться при 
поыоци эдектросверлнлки

Неоснащенные траверсы на напряженис 36 ® 
должны храниться в штабеле 
на подкладках как на земле.

Установи/ н закреп­
ление итнрей в дерв' 
вянных траверсах 
выполнят в 
готовых отверс­
тиях,Гайки 
завертывает

ОлисиЦ 

Щ МОТ-

В распределительной икафу 
долкны быть установлены: 
понкхащий трансформатор 
с 380 В на 36 В.руонльнякя 
к штепсельные розетки под 
разъемы электроинструментов

между рядами помощи гайковерта ^ т \
Заземление металлического 
вкафа долзно окть выполнено 
с таким расчет ом, что бы его 
сопротивление было менее 10 Он

Траверсы,оснащенные 
штырями и изоляторами, 
должны быть улажены в 
штабель,при этом траверсы 
для углэвых и промежу­
точных опор должны оыть 
уложены отдельно

Закрепление изоляторов типа ТФ 
на штырях выполняют на каболка 
или пластиковых колпачках 
при помощи специального ключа

Ряо.З. Схема полигона дяя оснастки деревянных траверс итырнин
и изоляторами
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Рис.5. Металлические траверсы для воздушных линия
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в опорах не допускаются, за исключением местных поверхностных 
усадочных, ширина которых не должна превышать 0,1 мм).

2.6. Сверление отверстий в деревянных траверсах рекомен­
дуется производить с помощью шаблона (см.рис.4), изготовляемо­
го из угловой стали 80x60x4, с отверстиями, расположенными
по размерам траверсы (см.рис.5 ). Для этого на верхнюю плоскость 
траверсы накладывают шаблон и поочередно просверливают отвер­
стия для штырей и под болты подкосов.

2.7. В отверстия вставляют штыри и закрепляют их с по­
мощью гаек, под которые подкладывают шайбы. Штыри в отверстия 
траверс в большинстве случаев вставляются с усилием. Трудоем­
кую операцию забивания штырей в отверстия траверс следует за­
менить операцией ввертывания штырей с поющью эле грооверлил- 
ки и торцового ключа (см.рис 6).

Завинчивание гаек рекомендуется производить с помощью 
электросверлилки с гайковертным наконечником (рио.7), имеющим 
в качестве рабочего инструмента сменные торцовые ключи.

Рис.7. Гайковертный наконечник:
I -  корпус; 2 -  ведомая часть; 3 -  кулачок; 4 -  кры ка; 
5 -  втулка; 6 -  пружина; 7 -  торцовый ключ; 8 -  винт
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Рис.8, Закрепление изолятороз типа T i  на итнрях
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Р и с .9 , Крепление изоляторов типа ТФ на штырях с помощью 
полиэтиленовых колпачков



2,8. На специально оборудованной площадке необходимо 
производить также и оснастку штырей иаоляторами с последующим 
выполнением необходимых предосторожностей при транспортировке 
траверс на трассу.

Оснастка траверс изоляторами с применением каболки пока­
зана на рис.8. Для сокращения времени оснастки рекомендуется 
применять полиэтиленовые колпачки (см.рис.9).

Механизация навертывания изоляторов производится с по­
мощью торцового патрона (см.рис.10) и электросверлилки.

Рис.10. Торцовый патрон для навертывания изоляторов

2.9. Транспортирование опор на трассу предусмотрено о 
помощью автомашин ЗИЛ-157, ЗИЛ-130Б с прицепами I-P-3, I-P -5 .

2.10. Погрузку железобетонных стоек на автомашины выпол­
няют при помощи автокрана.

Конструкция кольцевого стропа показана на рис.II, схемы 
строповки опор -  на рис.12.

Примерные схемы размещения железобетонных стоек на раз­
личных транспортных средствах приведены на рис.13.

В табл.1 указано количество железобетонных стоек, загру­
жаемых на транспортные средства.
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Примечание.

Канат I r>#0 J-OCJI-P-IRO ГОСТ 3071-74

Рис.11. Кольцевой строп дп  подъема одностоечных железо­
бетонных опор
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Рис.12. Схемы строповки железобетонных стоек для погрузки 
или разгрузки

*** U  -



а) размещение железобетонных стоек на опоровозе типа ОВС-7

б) размещение железобетонных стоек на автопоезде из тягача 
ЗИЛ-130 BI и прицепа I-P-5

Рис.13. Примерные схемы размещения железобетонных стоек
ПО-1,75-7,5 (ПОН-1,75-7,5) при погрузке на автопоезда
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Таблица I
Количество железобетонных стоек, аагружаеных

на автопоезд

Тип
Полез­
ный

Количество стоек, загружаемых
нз автопоезд, шг.

автопоезда 00СкР4

Стойка
СНВ 2,75-7,5 
массой 520 кг

Стойка
ПОН 1,75-7,5 
массой 390 кг

Бортовая автоиаоина 
ЗИЛ-130 BI и прицеп 
I-P-5

7,5 14 19

Седелышй автомо­
бильный тягач 
ЗИЛ-130 BI и 1»по— 
ровоа ОВС-7

6,0 I I 14

При погрузке железобетонных опор в автомашину нижний их 
ряд следует укладывать на деревянные подкладки из досок или 
брусьев, размещаемые в местах расположения монтажных скоб или 
в местах, указанных для строповки. Между рядами опор также 
укладываются деревянные прокладки. Во избежание смещения в 
пути перед транспортировкой опоры должны быть надежно укреллвт- 
ны деревянными клиньями, забитыми между крайними опорами и 
бортами автомашины, и привязаны к прицепу.

2 .11. Разгрузку железобетонных стоек на трассе следует 
производить автокраном. При этом стойки укладывают комлем
к колышку (ом.pro.14).

2.12. Во избежание боя изоляторов оснащенные траверсы 
необходимо транспортировать в бортовой автомашине так как 
показано на рио.15.

2.13. При выполнении работ необходимо соблюдать указания 
по технике безопасности, приведенные в "Правилах техники бе­
зопасности при работах на воздушных линиях свяаж и радиофика­
ции". (М., "Связь", 1972).
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Монтажная петля опоры типа. СНВ

Направление трассы ВЛС

Рис.14. Разгрузка железобетонных стоек у мест установки 
опор линии свячи
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Примечание. Деревянные траверсы, оснащенные штырями и изоля­
торами, укладывают в кузов автомашины перпендику­
лярными рядами. На рисунке показан один ряд ук­
ладки траверс.

Рио.15. Укладка деревянных оснащенных вооьмнитырных траверо 
в кузов автомашины для их раавоекя по траоое линиясвязи
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2.14. Схема операционного контроля качества работ при оснастке 
железобетонных опор и траверс

Операции, подлежа- Кто Привлекав- Контdoль качества выполняемых операций
щие контролю контро­

лирует
мне службы состав способы время

Качество изготовле- производи-- заказчик качество и сазмеры присутствие пои при пциемке
ния железобетонных 
стоек

телъ работ стоек по ТУ* 45 УССР 79 испытаниях, внёиг
НИЙ OCMOTD

-от завода -  
изготовителя

Погрузка и разгруз­
ка

бригадир 1 погрузка и разгрузка железобетонных 
стоек должны выполняться только с 
применением кранов. Стойки должен 
укладываться на деревянные подкладки, 
между рядами укладывают брус 80x80 мм

при погрузке 
и разгрузке

Подготовка железо­ производи­■ наличие, размеры и визуально, на заводе
бетонных опор тель рабоз1 состояние отверстий 

на стойках для крепле­
ния к ним траверс.

промером или на поли­
гоне

Оснастка траверс бригадир соответствие применяе- 
; мых материалов, качест­
во закрепления штырей

: И ИЗОЛЯТОРОВ

осмотр в процессе
оснастки
траверс

Погрузка оснащен­
ных траверс на 
автомашину

-И- ; правильность укладки 
траверс на автомашину 
во избежание боя изоля­
торов |

* п .

I

в процессе
погрузки
траверс



2Л 5. Численно-квалификационный состав звена рабочих
I* Дли оснастки траверс штырями, изоляторами, подкосам» 

и подготовки железобетонных стоек к вывозке на траооу:
монтажник связи-линейщик 3 разр. -  I чел.
2. Для погрузки и разгрузки железобетонных стоек и ма­

териалов:
машинист автокрана 5 раар. -  I чел.
монтажник связи-линейщик 3 разр» -  I чел.
Примечание Монтажник связи-линейщик 3 разр., занятый на 

погрузо-раагруаочных работах, должен пройти 
специальную подготовку ч получить разрешение 
на право выполнения стропальных работ.
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2.16. Грэфик выполнения работ по оснастке траверс и развозке элементов 
железобетонных опор на трассу линии связи

Наименование
работ

Трудо­
затраты,
чел.-ч

- —  Рабочие дни недели и часы
I 2 3 4 5

1 1 1 / 2 з rs t 1 а
f t

/23  /  > 1\2 3 4 & J 2 J l rs iA jJ
1 1 1 _L _ . _L 1__l__t__ . ._t л__1__

6
t

j*

Высверливание закладных 
деталей (пробок) в же­
лезобетонных стойках

8,0 L | '
i ; 

■ ! 
t

' | i ,
I 1 !i I ' l l

Оснастка траверс штыря­
ми, изоляторами и под­
косами

54,5 г i , 1 ' 5 T T 1 ; 1
i

1 1 1
1

Погрузка железобетонных 
стоек на прицеп авто­
поезда

11,0 l I i
и  ' I

z i ! i
J _______L

i ' 1 ■
j 1

1 i
T»

1
1

. ! ! i !_
Погрузка оснащенных 
траверс на автомашину 5,0

I ■ ‘ I
! i ' . ' I T 1 i i

i  * '
3

Развозка по трассе и 
разгрузка у пикетов же­
лезобетонных стоек ?,1

i I

t ; \ .
Ji t , 

1
I i

1
- J '

1 lt
1f

1
1

-J
Развозка по трассе и 
разгрузка у пикетов ос­
нащенных траверс

6,0
: | i j

i > 1 
1 1

i

1 r
Il. i 
1

2
/I
1

!

h
£

Примечание. Трудозатраты приведены из расчета на I км линии связи при 20 опорах.



2.17. Калькуляция трудовых затрат на обработку, оснастку и транспортировку 
железобетонных опор на трассу строительства воздушной линии связи

Наименование
работ

Основание
ЕНиР.ВНиР,

ТН*Р
Ед.
измер.

Объем
работ

Трудозатраты Расцен- 
ка на 
ед.изм.

Стои­
мость,
руб.-
кон.

Состав
звена,
чел.на еди­

ницу
на весь объ­

ем
чел.-ч чел.-

ДН.
I 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Пои подготовке железобетонных стоек типа СНВ
Высверливание В-23-10-7, I 0TB. 92 0,10 9,20 0-05,6 5-15 монтажник
деревянных про­•Т.1.П.16 связи-линей­
бок в железо­ щикбетонных стой­ 3 pasp.-Iках

Всего: 9,20 5-15
Пои оснастке лесе ванных ВО С ВЫШИТ*гоных траверс штырями и изоляторами

Сверление от­ В-23-10-10:I  трав. 58 [0,41 23,78 I 0-22,8 12-76 монтажник
верстий на де­ п.1г 1I связи-линей­
ревянных тра­ щик
версах 3 разр.-1
Оснастка вось- 3-23-I0-I0, -И- 58 0,35 20,50 0-19,4 11-25миштырных тра­ п.2г
верс ШТЫРЯМИ
и подкосами
Закрепление В-23-10-9, 100 4,64 4,60 21,34 2-55 11-83 монтажникизоляторов на п.1г изол. связи-линей-траверсал не­ щикустановленных 4 разр.-1опор

Всего: 65,42 35-84



I 2 [ Г ~ П г т п m 6 7 8 9

Пии тзазвозке железобетонных стоек типа
[
СНВ по трассе

1
линии связи

Погрузка ав то- В -2 3 -х 0 -1 4 [1 опо- 23 0 ,5 6 1 2 ,8 8 0 -3 5 ,2 8-10
краном ж елезо- т .2 ,п .1 а ,б ра
бетонных одно-
стоечных опор
длиной до 8 ы

То же, р а з- _м_ 23 0 ,3 3 7 ,5 9 0 - 1 9 ,9 4 -5 8
грузка на
трассе
Подтаскивание В -2 3 -1 0 -1 5 ,1 0  опор 2 ,3 0 ,2 6 0 ,6 0 0 -1 6 ,3 0 -3 8
опор к местам п .1 а ,б на 10 м
установки

В сего: 2 1 ,0 7 1 3 -0 6
Пои погрузке и ■разгрузке траверс и материалов по трассе линии связи

Погрузка т р а - 11 В-23-10-141, на I 23 0 ,2 7 6 ,2 1 0 -1 5 ,7 3 -6 1
вере и материа­Г ® .2 опору
лов на автома­ |
шину и юс пере-
возка по трассе

1
То же, разгруз]

1
—Я— 23 0 , 2 7 6 ,2 1 0 -1 5 ,7 3 -6 1

В сего: 1 2 ,4 2 7 -2 2

10

машинист ав­
токрана 
5 р а зр .-1  
монтажник 
связи-линей­
щик
3 р а зр .-1

тракторист 
5 р а зр .-1  
монтажник 
связи-линей­
щик
3 р а зр .-1

машинист 
5 р а зр .-1  
монтажники 
связи  
3 р а зр .-1  
2 p a a g .-I



3. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ
Трудозатраты на I км линии связи (при повышении произво­

дительности груда на 20$) составляют:
-  при подготовке железобетонных стоек СНВ-2,75-7,5 и 

оснастке траверс -  7,6 чел.-дц.;
-  при развозке по трассе автомобилем ЗИЛ-130 о прицепом 

I-P-5 и разгрузке у пикетов железобетонных стоек СНВ-2,75-7,5 
или ПОН-1,75-7,5 -  2,2 чел.~дн.

Выработка на одного рабочего в смену продолжительностью. 
8,2 часа при пятидневной рабочей неделе:

-  при подготовке железобетонных стоек -  21 шт.;
-  при оснаотке траверс -  7 шт.

4. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

II /п Наименование Единица
измерения

Кол-во

I 2 ' 3 - 4  -  -
4 .1 . Машины и механизмы

I . Автомашина ЗИЛ-157 или ЗИЛ—130—IB КОМПл. 2
2. Автокран типа КС-2561 I
3. Прицеп типа l-P-3 (I-P-5A) или ОСВ-7 I

4 .? . Электроинструменты
4. Электросверлилка на 36 В 2

Комплект инструмента для навертывания 
гаек и изоляторов

-И_ 2

4.3 . Инстоументы и приспособления

б. Ключ разводной типа |,Бакоп шт. 2
7. Ключ гаечный 22x24 -И- 2
8. Стропы 4
9. Трафарет для нумерации опор компл. т
Ю. Кисть малярная № 2 шт. I
И . Банка жестяная 0,5 л I
12. Лак битумный te 177 кг 0,3

-  24 -



I 2 3 4
13. Лом стальной шт. I
1 4 . Молоток массой I кг I
15. Лопата совковая I
16. Сверла разные 10-25 мм 

4 .4 . Материалы

компл. I

17. Стойки железобетонные типа 
СНВ-2,75-7,5 или ПОН-2,75-7,5

шт. 23

*—i
 

CD
 

* Траверсы восьмиштырные 46
19. Штыри с гайками ШД-16Д (ШТ-16С) _||_ 368

556
20. Шайбы к штырям круглые 31x3 272
21. квадратные 40x40x4 96
22. Подкосы металлические —и— 92
23. Болты о гайками и шайбами для креп­

ления подкосов к траверсам
_н_. 92

24. То же, для крепления подкосов к 
железобетонным стойкам М16х200

—II— 46

25. То же, для крепления подкосов к 
стойкам типа СНВ М16х200

—И — 46

26. То же, для крепления подкосов к 
траверсам MlbxIOO или !А16х40

_п_ 92

27. Изоляторы ТФ-16 _ н_ 368

.COCVJ Каболка КГ 1.5
29. Брус сосновый 80x80x2000 мм шт. 8
30. Доски сосновые 300x400x2800 мм _и_ 2

Примечание, В n .I9  в числителе указано количество штырей, 
необходимое для строительства I км линии 
профиля 2, в знаменателе -  профиля 3.

1

-  25 -



Приложение I

Опоры железобетонные «илов ПО и ПОН

Сечение по I-I

Сечение по 2-2

Сечение по 3-3

g Z g Z v ^

р >
р<

ь ‘& у у

-  26 -



Приложение 2

Опоровоз саморазгружающийся 0ВО7 (0ВС-7М)

Гидравлический кран

Примечание. Опоровоз изготовлен на базе полуприцепа ОДАЗ-885 .оборудован 

гидравлическим зданон ВДЗОП грузоподъемностью 7,5 т .с .
Конструкция опоровоза разработана стройлабораторией "КАЗААСТРОИЭЛЕКТРОЙОНТА!



$'£ -  S ’tt Я HD Приложение 3

A--R 5 -5

Щ

О с н а б и ы е  п о  н а за т е л и .
М а р к а б е т о н - А р м а т у р а , к г Масса. М а с с а

с т о и к и 1
пиона

г̂ -
'WSfrt UH* // 18 1 ВЯЛ 0</-2

__
2 C tC jxu

«г

С И З  г 7 -7 ,3 550 0 203 ’’ ОО 2ЧГ6 0,(*7 GQ5 30 00 520

С п е ц  и  ф и к а  ц и я

Наименование
элемента

а/ Диа< tsrp Д/*и-л Копи/ шт 05шз? Afarec
1 / ' Л ' Тпоз HP3.CC мм -U-Сто Vy кг

Рабочая арматура. / /2 Ат-W 75/0 - 3 0 -V 27 СО l/05V - 7 /
Спираль 2 U 8 -1 25000 - / '5 0 1 6 ,3 -7 0
Пет ля 3 8 A - I $00 - 2 *,а 0V7 | 57£/ - 75
Посоолоня окольная М -2 - - — а о 0 0 5 1 з а # -

С У 5  - У *  Г  А ,  5 *
С т о й к о /  э ке л в зо З е  -  
т о н н о й  n p e g t a u v -  
m p j i t / / c  MCrroJpm -z**- 
HOZ p/tJ cnoo ЧЛ Co9d.lL,

Jti'm Масса Ыасш«&
Изм A'" iw* /Л1' ПоЪп а

5 ? ^ /-z oРо^асБ pevoji ?Л V* W* J*.
Поо/.ео. kaeCut A ;vTtKOflp /г J/ucm i  | /Л* сто 6 i

4 /f  фтт ь / - 4 ',iv n c u  - : (; r K O M IW Cu гэнто НО/ U7K (к
Ьгг>? ' U/>t/SHS г ±2.

Технологическая карта 

https://meganorm.ru/Index2/1/4293806/4293806375.htm

